

总第10496号 国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
电子版:www.zjrrb.com
E-mail:zhj9759@163.com
地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

“双十一”盛宴，几多欢笑几多泪？

——揭秘电商“潜规则”

■新华社记者郭宇靖 王敏
王攀 高博

在“双十一”活动举办八年之际，新华社记者走访北京、浙江、广东等多地，既看到了如火如荼的网络购销盛况，也了解到依然有严峻的刷单造假、消费欺诈等不良现象。在平台已经成为电商产业中占据压倒性优势的背景下，这些现象、问题无一不指向多年亟待医治的痼疾——电商“潜规则”。

巨额推广费用：肥了平台，瘦了商家

“一到‘双十一’我就紧张，”广东顺德一家电器电商负责人说，所有提供给消费者的促销都是由品牌商来买单，我们只能说要理性做“双十一”，更希望消费者认可品牌而不是低价购买产品。

电商平台未曾公布过商家经营健康度状况的相关数据。有资深电商人士发现，很多身边的网络商家苦心经营多年，却只有销量没有利润。利润到底去哪了？

最重要的原因是成本过高。根据记者调查，不少网店的实际经营成本已经高于实体店铺。没有店租、削减渠道成本的网络电商如今也承担着巨额的经营成本，这当中最主要的原因就是竞

价排名和纵容刷单造成的恶性市场环境。

一位大型电商平台高管表示，推广费用是平台的主要收入来源，也占据了中小电商的主要成本。推广费用通俗来讲类似搜索引擎的竞价排名，主要包括按照点击、成交和展现等方式付费。在电商平台上经营的商家根据自己的需求出价，按照流量竞价购买广告位，平台根据商家出价从高到低进行展示，商家并不知道其他商家的出价，如果发现自己店铺的流量下降，只能再次提高竞价。

他透露，这种模式的弊端是，当电商平台上累计的商家越多时，想要获取流量就异常困难。特别是当现在移动端占据成交比例80%的时候，想要在为数不多的移动页面上靠前展示，难上加难。

中国电子商务研究中心主任曹磊说，企业在电商平台上面的营销成本大幅提高。虽然电商平台能给商家带来很多流量，但这些流量分到海量的商家后每家资源都很稀缺，商家需要不断购买流量吸引新顾客。

在天猫排名女装销量位居前列的韩都衣舍，2014年和2015年营业收入分别为8.2亿元和12.6亿元，但净利润仅为-3754万元和3385万

元。2014年和2015年主要投入购买流量的推广费用分别高达9492万元和1.3亿元。

根据曹磊对电商行业的研究，当前每个品类的网店可以按照金字塔结构分为三个梯队：第一梯队是排在最顶尖的行业1至10名商家，由于大品牌优势，他们的引流成本约占收入的10%至20%；第二类是行业排名11至100名的商家，引流成本占比约在20%至40%；第三类处于金字塔最底层，排名在100名以后，也是基数最大的群体，他们甚至要靠收入的40%来引流，如何维持这么高的流量成本？很多情况下，要么就是巨额投入后巨额亏损，要么就只能依靠假冒伪劣和坑蒙拐骗。“前十名都未必能赚钱，别说后面没有优势的商家。”他说。

记者走访一些商家发现，成立一年时间左右的淘宝店铺推广成本每天在500元至1000元，交易中大量的投人都送给了电商平台。

在谈起自己的成本，一位经营20多年，线上销售10余年的资深淘宝店主表示，前些年网上商家少、竞争小，推广费用还不太高，但这些年都得靠花钱推广，推广费用占客单价至少10%，再扣除客服工资、店铺维护、退换货等费用，线上经营成本已经非常高了。

刷单刷好评：虚假繁荣伤及诚信根本

来自嘉兴的一位网店商家黄先生没有想到，带着开网店打通线上销售渠道的想法，让自己在一年多时间内亏损了五六百万元。

去年“双十一”期间，黄先生开始尝试用刷单增加店铺的信用等级，他周围的朋友也有三四成存在刷单虚假交易。他对记者表示，当别人都在刷单你不去，就等于被动等死，但高额的刷单费用对于中小商家而言，则是主动找死。他给记者算账，每刷一单要有真实的成交费用和物流费用，例如售价200元的旅行箱，每一单刷单成本高达几十元，其中电商交易的真实佣金让中小商家越来越亏。“一开始平台根本不管你是不是刷单，只要能赚到佣金就行。”

他说的佣金是电商平台对商家在网上交易的抽成，他的佣金成本为收入的5%左右。被纵容的刷单现象，成为佣金高企的导火索。

刷单问题有多严重？韩都衣舍电商集团甚至在今年新三板上市挂牌的招股书中写到：随着服装电子商务市场的竞争日趋激烈，部分电子商务企业存在“刷单”、销售假冒伪劣产品等恶劣竞争行为，对市场秩序造成了影响。

平台过高的推广成本使商家亏损难以承担，电商平台纵容刷单、造假、漏税的危害严重，更是损害消费者利益，侵犯了诚实守法的经营者利益。这种“劣币驱逐良币”的现象，导致很多企业不堪亏损，退出电商平台。

这一连串看上去滴水不漏的造假，网店交易金额虚高，实际上只是虚拟数据在空转。

国家工商总局副局长甘霖日前表示，今年工商总局部署了网络专项整治行动，针对网络集中促销不规范、限制排斥竞争等行为进行了治理。例如刷单炒信冲击了网络市场体系，呈现多样化、隐蔽性强等特点，有个别刷手规避后台监控提供直接服务，通过自买自卖提高销量。

记者调查了解到，还有一些不法商家将“双十一”作为出货机会，以次充好、以假充真，趁机抛售侵权假冒商品；先涨后降、高标低折、有价无货、虚假抽奖、劣质赠品等“假优惠”“假打折”现象层出不穷；虚假广告、不执行“七日无理由退货”等违法现象时有发生。

“价格大战”：网货假冒伪劣根源未除

同样被诟病的还有假冒伪劣产品和价格欺诈。根据国家工商总局近日公布的网络交易商品质量专项

抽检结果，总体不合格商品检出率高达34.6%。抽检的商品涉及家电、数码、家具、服装、箱包、洗化等日常消费品，共计抽检商品503批次，其中4批次商品为“三无”产品，2批次商品经生产厂家确定为假冒商品。检出的172批次质量不合格商品中，内在质量不合格的约占93%。

工商部门的一份报告数据显示，在2015年“双十一”，监测数据显示促销的商品中有52.99%有先涨后降的现象，热销商品先涨后降的比例更高达75.52%，其中少数商品提价幅度高达200%以上，价格欺诈现象严重。

互联网专家方兴东表示，产业角度看，电商对产业影响最大的问题是劣币驱逐良币，以次品挤压良品。在电商平台机制中，价格足够低就可以体现出竞争优势。假冒伪劣降低了成本自然成为竞争优势。“如果一个企业被其他优秀的企业打败了他无话可说，但总是被比他差的商品打败，挤压了正规企业，他自然不服气。多年来民间的对电商平台的怨恨主要来自这里。”

“价格战是最伤害企业的，”上述顺德的电商品牌企业说，但是平台的话语权过大，越来越垄断，商家都是弱势群体，也没有办法。

(下转第3版)

有信口开河的，有危言耸听的，还有搭车推销的……

你被“微信健康”忽悠过吗

■记者王艳

“这些隔夜菜一定不能吃，就怕美味变毒药！”“海鲜维生素同食中毒”“酸性体质是万病之源，易致癌”……手机微信朋友圈作为信息的“集散地”，各式各样说得信誓旦旦的“健康常识”令人眼花缭乱。那么，这些信息是否科学？

宁可信其有，不可信其无

大学老师张燕最近比较郁闷，父母轮番和她分享所谓的健康信息，其中最多的是与“吃”有关的健康养生类文章。不仅如此，两个人还经常为此争论不休。妈妈说多吃点酸促进消化，爸爸却说酸性食物易致癌；妈妈说经常爬楼梯爬山可以锻炼身体，爸爸却说要保护关节不能多爬，两人都坚持自己是对的。

张燕的父母不是个例。打开微信朋友圈，各种所谓的“健康信息”比比皆是。有些还被冠以“第一”、“百分百”、“你必须知道的事”，或是“毒药”、“致癌”等令人惊悚，引起人们不安全感的字眼来吸引读者。天天关注和转发这类信息的中老年人居多，他们对健康外分外关注，通常抱着宁可信其有，不可信其无的心态，盲目相信网传信息。

专家对话微信健康传言

健康养生与食品安全问题是民众日常生活中的大事，有不少信息往往经过多次加工，被改头换面后更加贴合时效性和当地性，从而获得广泛传播，成为传言中的主题。记者选取了近期微信朋友圈转发较多的一些信息，请专家一一点评，以下为其中比较有代表性的一部分。

微信传言：海鲜和维生素会产生砒霜，导致中毒。

专家对话：浙江省营养学会副理事长兼秘书长、浙江大学医学院附属第二医院营养科主任张片红主任医师介绍，根据网上的说法，大量的维生素C会和五价砷反应产生砒霜，但这是一个非常复杂的反应过程，发生的条件非常苛刻。按照推算，要想达到中毒甚至死亡，一次必须吃15公斤虾才能达到最小中毒量，吃150公斤虾才能达到最小致死量。



微信传言：1斤地瓜叶=10斤人参。

专家对话：张片红强调，人参之所以稀奇名贵，主要与它的药用价值有关，它对调节人的中枢神经系统、强心、抗疲劳、调节物质代谢等有明显功效。而地瓜叶尽管营养价值较高，也更适宜我们寻常百姓食用，但要说1斤地瓜叶能顶10斤人参就未免太夸张了，因为地瓜叶和人参根本没可比性。

微信传言：“酸性体质”是百病之源，易生癌，选择食物要注意酸碱平衡。

专家对话：浙江省肿瘤医院膳食科营养师宋灵兰分析说，肿瘤有众多诱发因素，唯独不包括“体液变酸”。说“酸性体质”易生癌，没有丝毫科学根据。在现代

医学中根本没有“酸性体质”、“碱性体质”这些词，把“酸性体质”看作百病之源的说法，纯属无稽之谈。同样，因为在正常生理状态下，人体内酸碱平衡，无法通过饮食调节。

微信传言：“蒜你狠”，大蒜汁可以预防脱发。

专家对话：杭州市中医院皮肤科主任王小勇副主任医师介绍，头发脱落是一个困扰很多人的自然生理现象，造成脱发的原因有很多，跟个人的身体状态、免疫状态有关系。民间流传的各种防脱发妙方，有些只对某一部分人有效果，有些则有一定的副作用。大蒜汁过于辛辣，一般人头皮根本承受不了，只是外用不仅没有效果，过度刺激还可能导致头皮损伤，引发头皮炎症，反而可

能加重脱发程度。

微信传言：心梗时大力咳嗽能救命。

专家对话：杭州市急救中心医教培训科科长鲁美丽说，心肌梗塞十秒急救法不可取，咳嗽不但解决不了问题，反而会加重病情。在疾病发作时，患者如有可能，应该发出呼救信号，争取最快得到有效急救。

半数以上微信健康信息不靠谱

微信朋友圈热传的健康常识看似很有“道理”，然而从专家点评的结果来看，半数以上的微信“健康信息”夸大其词、以偏概全，不靠谱、不科学，甚至无中生有、纯属谣言，是伪科学。

张片红表示，民以食为天，健康饮食和食品安全方面的传言比较多，然而不少是夸大其词不靠谱的。一次食用海鲜要达到几十甚至上百公斤的量才有可能会中毒，现实生活中谁会这样吃？方便面因为含有食品添加剂、热量高、营养成分单一等并非“健康食品”，但与“垃圾食品”画上等号，有失偏颇。而且，食品添加剂并非一无是处，更不是洪水猛兽，人们对食品添加剂反感，只是因为有企业打出了种种“无添加”的噱头。

浙江省中山医院骨伤科主任林瑞新主任医师说，一些颠覆传统的所谓健康养生信息说是善意提醒，实际上可能只是为了吸引眼球。它们常披着科学的外衣，乍一看，吓一跳，但仔细分析，却存在很多漏洞。这种多是商家自身的宣传，不靠谱。

宋灵兰也说，“酸性体质”、“碱性食物”就是无中生有的伪科学，之所以反复被提起，完全是商家为了更好地推销自己的商品。

另外，各种传言利用人们的焦虑与恐惧心理，喜欢以“中毒”、“致癌”、“不看后悔”等标题危言耸听，实际上只是以讹传讹，但是因为传播者是朋友圈互相熟识的朋友，传播的信息也更容易被相信，导致不少人陷入生活误区。

浙江省肿瘤医院办副主任医师朱利明表示，有人因听闻传言而拒绝配合接受治疗。殊不知，化疗不但能杀死癌细胞，也会杀死正

常细胞，这是客观事实，但在化疗后绝大多数的正常细胞恢复得非常快，副作用会逐渐消失，健康细胞得以正常生长。盲目听信传言不仅对身体无益，反而可能危害身体健康。

关注权威机构健康信息

健康传播在新媒体时代出现了碎片化现象，人们获取这方面的信息更加容易，但权威的健康信息与虚假的信息混杂，分辨信息真伪的难度加大。很多人有获得准确、权威的健康信息的迫切愿望，但是不知道信息是否科学正确，感到无所适从，结果不该防的防了，该防的却没防，健康反而受到威胁。

浙江省疾病预防控制中心健康教育所副所长徐锦杭表示，目前我国居民的健康素养整体水平还比较低，国家卫生计生委公布2014年我国居民健康素养仅为9.45%。没有医学背景，缺乏专业知识的老百姓获取、识别和利用相关健康信息的能力很有限。

10月29日，在第二届浙江省医学科普学术大会上，有专家引用的相关部门统计数据显示，目前微信上有关养生的、营养的营销公众号占到了94%，真正传播权威健康科普知识的公众号仅占6%。

如何识别不靠谱的段子？徐锦杭说，2015年8月，国家卫生计生委办公厅印发了《国家卫生计生委办公厅关于印发健康科普信息生成与传播指南（试行）的通知》，大家可以根据这些生成原则对健康科普信息进行甄别。

当然，最简单的方法是优先选择通过机构认证的公众账号，这些账号的公信力以及发布信息的可信度更高。如由省卫生计生委主办的“健康浙江”、省健康促进与教育协会主办的“浙江健康教育”以及媒体公众号、医院公众账号等。那些没有明确注明出处的小道信息最好不要相信，对口气绝对、骇人听闻的标题党也要留个心眼。

徐锦杭同时建议，网络主管部门和各类媒体都应加强舆情监测，可以对网络信息进行“分级”管理，涉及健康的内容严格审查。媒体也要引导百姓咨询权威机构，及时对谣言进行更正。

意识流

近水为什么救不了近火

■阮向民

据媒体报道，11月6日晚上8点多，杭州大关西八苑附近某电动车商铺发生火灾，火势蔓延较快，殃及商铺楼上十余户人家。消防部门赶到后，于当晚9点左右将火势扑灭。商铺内80多辆新旧电动车完全损毁，总损失达数十万元。火灾了，问题却暴露了出来。一些居民认为，商铺内电动车摆放过于密集，存在消防安全隐患。还有居民质疑，离火场不远处就有一个社区微型消防站，可它在发生火灾时并没有发挥应有的作用。

刚刚送走全国消防日，在这个时间段里，评述一条与消防有关的新闻，并不是应景之作。正如今年消防日的主题所说的，全民消防，生命至上。火灾事故，性命攸关，就算是侥幸逃出生火海，也往往烧毁了几多人的幸福。

发生在杭州大关一家电动车商铺的火灾，不仅仅使80多辆电动车付之一炬，还殃及了商铺楼上十余户人家。居民认为，商铺内电动车摆放过于密集，存在消防安全隐患。杭州消防部门的实验也证明，电动车一旦起火，10分钟内便会被完全烧毁。当然，更可怕的结果是火势失去控制的蔓延，从而造成无法估量的损失。毫无疑问，在这次火灾事故中，电动车商铺肯定负有管理不当之责。至于如何消除电动车商铺的安全隐患，需要消防部门提出专业意见。

在这起火灾事故中，让居民更为疑惑的是火灾现场不远处的社区微型消防站为何无所作为。近水为什么救不了近火？公开信息显示，从去年年底开始，省消防总队在全省社区普及社区微型消防站，以早、小、灭和“3分钟到场”扑救初起火灾为目标，解“远水救不了近火”之急。然而事发当天，社区消防站值守人员并未能按照规定时间要求到达现场扑救。对此，社区的解释是，火灾发生时，站内人员正好外出巡逻，因此出现了无人值守的情况。那么，我们发问的是，一个无人值守的社区消防站，能正常发挥其第一时间救援的作用吗？事件的结果也表明，由于错过了早期扑救的黄金时间，社区消防站已经无法处置火情，最终，他们的工作就是打了个报警电话。

社区消防站不能沦为应景之作，一旦失去了守土有责的底线，那么非但失去了近水救近火的意义，还会因为耗时联系时间而使火灾后果加重。就社区微型消防站而言，消防部门的善意还需要严格的执行力，才能真正转化为民生的福利。